

## 外媒文章：新興市場開年 迎來多重利好



(參考消息網1月13日報道)西班牙《經濟學家報》網站1月8日發表題為《2021年新興市場的優勢與劣勢》的文章，全文摘編如下：  
儘管受到新冠病毒危機的衝擊，但新興市場去年表現好於預期，明晟新興市場指數2020年上漲15.89%，略微跑贏明晟全球指數，並且自去年3月的低點以來已累計上漲74%。2020年間，主要新興市場平均漲幅超過10%，祇有亞洲的恒生指數全年累計跌幅達3.4%。  
此外，預計今年盈利仍將持續，根據彭博社發現的市場共識，這些指數在接下來的幾個月裏還有14%的增長潛力。專家預計，接種疫苗將推動經濟復蘇，進而提高投資者對風險較高資產的偏好。隨着美國的政治環境日益穩

定，貿易關係的改善也將對這些國家有利。  
匯豐銀行認為，今年新興市場將迎來多個利好。  
首先，新冠疫情之後的復蘇將由中國主導。匯豐指出，製造業和出口有望接替服務和消費，尤其是旅遊業，並有望最終接替投資成為發展支柱。最近簽署的全球貿易協定也有利於經濟企穩發展。  
去年，各國央行實施的擴張性貨幣政策提振了全球股市，並使其保持活力，預計這些刺激措施還將繼續。美聯儲去年12月表示，將繼續每月購買至少1200億美元的債券，“直到在實現就業和價格穩定目標方面取得實質性進展”。這表明，美國將繼續不惜一切代價刺激

經濟復蘇。在大西洋的另一側，歐洲央行也在繼續其債券購買計劃。  
匯豐銀行指出，這種充裕的流動性將在2021年為風險資產提供支持。該行表示，去年來自新興市場的資本流動疲軟，但全球流動性的滯後影響和增長前景的改善將使2020年末的流入量在新年伊始保持強勁勢頭。  
該行預計，周期性復蘇將繼續支持新興市場的貨幣，而犧牲傳統的避險貨幣美元，因為美元自疫情爆發以來已經失去了原有的地位。  
匯豐銀行的專家還指出，在疫情最嚴峻的幾個月裏，新興市場的進口大幅減少，這意味着其經常賬戶赤字明顯減少和改善。分析師強調的最後一個利好在於，目前新興市場的估值

## 金立群：亞投行2025年氣候融資將佔「半壁江山」

新華社北京1月13日電(記者劉紅霞、于佳欣)亞洲基礎設施投資銀行行長金立群13日說，亞投行將不斷增加應對氣候變化方面的融資比重，到2025年氣候融資佔比達到50%。  
金立群當天在亞投行舉行的新聞發佈會上說，新冠肺炎疫情對全球經濟帶來前所未有的衝擊，後疫情時期，基礎設施發展格局將發生重要變化。他提出，亞投行將聚焦建設綠色、數字、社會基礎設施等五項重點工作。  
什麼是綠色基礎設施？金立群認為，這類基礎設施將幫助相關國家和地區加速經濟轉型升級以及邁向碳中和。「在促進經濟社會發展的同時，不對環境生態「留腳印」。」

他說，雖然近期綠色基礎設施的投資趨勢不錯，但實際投資額仍遠低於理想目標。下一步，在增加自身相關融資的同時，亞投行還將積極動員私營資本參與其中。「我們的目標是，到2030年，私營部門融資在亞投行批准融資中的佔比達到50%。」  
1月16日是亞投行正式開業五週年紀念日。亞投行官方數據顯示，五年來，亞投行成員數量從57個增長到103個，累計批准220.2億美元貸款、108個項目。僅2020年，亞投行就批准了99.8億美元貸款，與2019年的45.4億美元相比增長顯著。  
「五年來的成績給了我們前行的信心，但

我們絲毫不能沾沾自喜。」金立群說，亞投行將繼續精益求精，優化投資產品和服務，為構建具有包容性和可持續性的經濟增長和社會發展做出貢獻。



## 中國讓立法跟上數字經濟步伐

(參考消息網1月13日報道)據香港《南華早報》網站1月12日報道，中國領導層誓言要加強立法以監管科技企業，確保相關法律制度能夠跟上中國數字經濟的發展步伐，並將其作為未來五年的一大政策重點。  
報道稱，作為一項更大的五年規劃的組成部分，中國共產黨全面改革該國法律制度的詳細藍圖強調將重點關注對互聯網金融、人工智能和大數據等領域的監管。  
報道注意到，新華社援引《法治中國建設規劃(2020-2025年)》說：“及時跟進研究數字經濟、互聯網金融、人工智能、大數據、雲計算等相關法律制度，抓緊補齊短板。”

該規劃還說：“加強區域協調發展法律制度建設。制定和修改法律法規要着力解決違法成本過低、處罰力度不足問題。”  
報道指出，中國的數字經濟已經占到整個國內生產總值(GDP)的三分之一以上。為了表明解決由此產生的問題的決心，北京最近出臺了一系列監管措施，包括對中國科技巨頭加強強監管的反壟斷規定。  
報道還指出，面對日益嚴峻的國際環境，中國領導層認為，強化該國在數字經濟和國際爭端等領域的法律武器對於國家利益至關重要。  
報道稱，在新華社10日的報道中，這份五

年規劃要求完善保護知識產權的法律法規。  
報道援引中國學者的話說，北京的戰略規劃是全面的，預計還將出臺更加具體的規章制度。  
該學者表示，這可以解釋為中國要在新興發展領域的全球規則制定方面發揮領導作用的雄心壯志。  
該學者說：“與傳統產業不同，中國能够在數字技術等許多新興科技領域以更快的速度發展並占據世界領先地位。(中國)對世界的影響可能非常大，因為數據是移動的，是跨境的。”

比發達國家更加謹慎，而不是盲目樂觀。  
儘管前景良好，但匯豐銀行也指出，新興市場今年要面對一些風險。新興市場和發達市場同時面臨的最大挑戰都是新冠病毒大流行的不斷演變。確診病例的增加和疫苗的有效性，以及各國政府推廣疫苗的力度都將對經濟產生影響。  
第二個風險是提前解除擴張性貨幣和財政政策。在經歷了一個寬鬆周期後，新興市場風險溢價的緩衝範圍非常小，使其容易受到全球流動性過早逆轉的影響。匯豐銀行警告說，哪怕美聯儲稍有轉變，也很容易在新興市場掀起波瀾。  
專家指出，在刺激措施提前撤出的情況下，這些經濟體的回旋空間十分有限。與此同時，專家還警告說，財政融資需求和債務水平將居高不下。匯豐銀行預計，今年新興經濟體的公共部門借款將達到4.8萬億美元，而這部分借款占國內生產總值(GDP)的13.7%，略低於去年。  
最後，還面臨着傳統的通貨膨脹風險。專家總結稱，新興市場更容易受到全球物價上漲趨勢的影響，更不必說能源成本上漲了。而另一方面，新興市場企業也希望在經濟衰退後提升其利潤率。

## 新聞 國際簡訊

1. 美國副總統彭斯12日表示，拒絕援引第25條修正案罷免特朗普。彈劾程序或無法在特朗普離任前開始。
2. 日本政府13日宣布：全面禁止外國人入境，直至2月7日；全國11都府縣進入緊急狀態，政府要求民眾晚上8點後避免非必要出行，倡導企業推行遠程辦公。
3. 美國紐約市長白思豪13日宣布，國會騷亂發生之後，紐約市將終止與特朗普集團的所有商業合同。
4. 印度中央邦一名警官13日說，該邦因飲用假酒中毒死亡人數升至20人，另有17人住院接受治療，其中2人病危。
5. 最新研究顯示，北極海水現大量微塑料污染，聚酯纖維、紡織品、家庭洗滌或為主要來源。
6. 德國德意志銀行12日決定，將停止與特朗普及其家族企業商業往來，該銀行是特朗普家族企業的最大貸款來源方。
7. 1月13日，韓國LG顯示器一工廠發生危險化學品洩漏事故，7人受傷，其中2人傷勢嚴重。

